



# 时隔一年多重新集结 春节出征亚洲杯预选赛 新中国男篮 即将“上线”

## ■ 相关新闻

### 东京奥运女篮分组揭晓 打进前八不容易

中国女篮遇到强手

本报综合消息 北京时间2月2日,东京奥运会女篮分组抽签在瑞士揭晓。中国女篮被分入了C组,与亚太区老对手澳大利亚队以及两支首次进入奥运会的球队——波多黎各队和比利时队同组,前景不太乐观。

东京奥运会的女篮比赛共有12支球队参赛,12队按照实力分为四个档次。各小组先进行组内单循环赛,小组前两名直接晋级八强,而小组成绩最好的两个第三名也将晋级前八。但即便如此,中国女篮晋级八强的前景仍不容乐观。首先,同组的最强球队毫无疑问是世界排名高居第2位的澳大利亚队。中国女篮确实曾在2019年亚洲杯上击败过澳大利亚队,但应该冷静客观地看到,那支澳大利亚队缺少了最核心的主力。况且,澳大利亚队在奥运会再次与中国队交手时,无论是对赛事的重视程度,还是对中国队的重视程度,都将比亚洲杯时加个“更”字。

这个道理也适用于同组的比利时队。虽然比利时队的国际篮联排名不及同为第二档球队的法国队和加拿大队,但不可忽视的是,2018年女篮世界杯上,在争夺第五名比赛中击败中国队的法国队,在八进四时正是被比利时队淘汰的。此外,其他两组的第二档和第三档球队实力也非常接近。这意味着,中国队即便想以成绩最好的两个小组第三晋级前八,也并不轻松。

2月2日,中国篮协公布国家队备战2021年男篮亚洲杯预选赛的集训名单。21人名单涵盖了老中青三代球员,届时将从中选拔出12人于春节期间奔赴卡塔尔参加亚洲杯预选赛,这是中国男篮自2019年篮球世界杯后首次在正式比赛中亮相。

## 21人涵盖老中青

除了因伤缺席联赛的易建联和丁彦雨航,21人的集训大名单上有周琦、郭艾伦、赵继伟、王哲林、吴前、胡金秋和孙铭徽等当打之年的各俱乐部队主力,也有周鹏和翟晓川等国家队老将。

“这次国家队集中不仅是为了6场比赛,2021年有很多国际比赛,我们也是通过这次集训,更好地去了解不同状态的球员,选拔不同年龄阶段的球员。”关于征召21名球员的原因,中国队主帅杜锋给出了解释,“根据以往国家队的情况,选择老中青三个年龄阶段的球员,这样有一个良好的传承。其次,通过这个集训周期,可以更好地发现一些年轻球员。”集训队伍中有不少年轻的面孔,特别是17岁的余嘉豪和18岁的曾凡博,他们都已经两次入选杜锋的国家队集训名单。

国家队教练组中也加入了一位重量级助教,那就是郭士强。作为国家队曾经的主教练,郭士强的国际赛场执教经验无疑是这支国家队的宝贵财富。如杜锋所说:“郭士强指导在国家队球员时代和教练时代都有非常好的经历和战绩,在执教俱乐部队当中也获得过CBA总冠军,所以他在执教当中有丰富的经验和临场指挥能

力。我希望他的这次加入,能给国家队带来更多思想方面和技战术方面的帮助。”

## 春节出征 篮协致谢

CBA第二阶段将在2月6日结束,此次入选名单的球员中,5日结束CBA比赛的球员,将作为第一批球员点对点乘坐大巴前往上海崇明基地集训,第二批球员6日比赛结束后前往。最终留下哪12名球员,要到球队出征多哈之前才能见分晓。

中国队将在7天时间进行6场比赛,这样的高强度赛会制比赛,对于刚刚打完近40轮CBA比赛的中国队球员来说,在身体和心理上都是一个不小的考验。

比赛恰逢中国农历春节,经历了几个月时间封闭的联赛,最终留下的12名球员和教练员将错过与家人团聚的机会。杜锋说:“这次情况非常特殊,在疫情期间,也是在春节期间去参加比赛。感谢所有运动员、教练员和工作人员。感谢各个俱乐部对于国家队的支持。”

姚明在中国篮协的感谢信中写道:“感谢所有能来的队员们,也感谢他们的家人和俱乐部,在这种时候让他们代表国家出战,其实都是要付出很多。”

## 奥运男篮分组出炉

2月2日,东京奥运会篮球项目抽签仪式在瑞士举行,备受瞩目的男篮分组出炉,美国队、法国队、伊朗队齐聚A组,东道主日本男篮的签运不佳,被分到2019年男篮世界杯冠军西班牙队、亚军阿根廷队所在的C组。

参加东京奥运会男篮比

赛的12支球队并未全部产生,美国队、西班牙队、阿根廷队、尼日利亚队、伊朗队、法国队、澳大利亚队等7支球队通过2019年男篮世界杯获得参赛资格,日本男篮作为东道主直接进入。剩余的4个参赛名额还要通过奥运资格赛决出,按照赛程安排,东京奥运会男篮资格赛将于2021年6月29日至7月4日举行,24支球队分成4个小组,在4个不同赛区展开较量,分别是加拿大维多利亚、克罗地亚斯普利特、立陶宛考纳斯、塞尔维亚贝尔格莱德,每个赛区的头名入围东京奥运会。

随着东京奥运会男篮分组出炉,4个赛区的出线球队也提前落位。加拿大维多利亚赛区的出线球队和美国队、法国队、伊朗队同处A组,克罗地亚斯普利特、塞尔维亚贝尔格莱德两个赛区的出线球队齐聚B组,立陶宛考纳斯赛区的出线球队被分到日本队、西班牙队、阿根廷队所在的C组。

中国男篮所在的奥运资格赛赛区正是加拿大维多利亚赛区,如果中国队出线,届时将分在A组,与美国队、法国队和伊朗队同组。

## ■ 集训球员名单

广东:周鹏、任骏飞、胡明轩、徐杰、杜润旺

辽宁:郭艾伦、赵继伟、韩德君

浙江:吴前、陆文博、余嘉豪

北京:翟晓川、曾凡博

深圳:沈梓捷、贺希宁

新疆:周琦

福建:王哲林

广厦:孙铭徽、胡金秋

山东:高诗岩

青岛:刘传兴

## ■ 深度分析

### 亚洲杯预选赛难度不大

## 中国男篮为何全力出战?

2月2日,中国篮协公布了男篮亚洲杯预选赛21人大名单,从这份名单中可以看出,这次中国男篮几乎所有顶尖球员都榜上有名。而众所周知,这次预选赛中国男篮压力并不大,而且出战预选赛还会影响CBA联赛,为何不派出青年队球员或大学生球员,反而是以全主力出战呢?

## 倾囊而出

从这份集训大名单来看,所有CBA顶尖球员中,除了还在养伤的易建联、丁彦雨航两大国家队主力外,其他人能来的都来了。这其中,郭艾伦、周琦、王哲林、翟晓川、赵继伟、孙铭徽和任骏飞等7人,都参加过2019年男篮世界杯,当时的12人大名单中,这次没能入选的要么有大伤,要么刚刚伤愈复出,要么就是护照没办下来无法出战,真正因为状态一般而未入选的,只有北京队的

方硕。

再看入选的其他球员,周鹏本来就是国家队队长,当初没能入选2019年世界杯名单是因为有伤,此次回归也是顺理成章。其他如吴前、胡金秋、韩德君、沈梓捷等都是成名已久的国手,曾多次入选国家队大名单,而胡明轩、徐杰、杜润旺、高诗岩等人,也都是目前联赛炙手可热的青年才俊。当然,出于国家队新老交替考虑,此次主教练杜锋也选入了一些甚至还没打过职业联赛的小将,例如曾凡博、余嘉豪等,但他们基本只是来国家队跟队训练感受氛围、增加经验,入选12人出征名单的几率不大。

## 全新亮相

亚洲杯预选赛出线压力并不大,为何中国男篮还要主力尽出呢?

2019年在日本进行的中国男篮世界杯,作为东道主的中

国男篮占尽天时地利人和,却没能获得直通东京奥运会的资格。当时国家队的糟糕表现受到很大非议,主教练李楠也黯然下课,随后才是杜锋的接任。由于疫情影响,出任中国男篮主帅一年多以来,杜锋还没有正式率队打过比赛,所以这次亚洲杯预选赛,不但是他的正式亮相,也是国家队在2019年男篮世界杯之后的首次全新亮相。新的国家队要有新的风貌,中国篮球也需要重新振作,这也是中国篮协为何如此重视此次亚洲杯预选赛的根本原因。

此外,2021年中国男篮还有东京奥运会预选赛,虽然出线希望渺茫,但这也是中国男篮难得的与世界劲旅交手的机会,杜锋也要从现在开始就为国家队练兵,而这次亚洲杯预选赛就是第一个难得的锻炼机会,所以认真对待也就在情理之中了。

本报综合